

# 习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京12月28日电 国家主席习近平28日晚同俄罗斯总统普京通电话。两国元首互致新年问候,并祝中俄两国人民新年愉快。

习近平指出,2020年对于中俄两国和全世界都是极不平凡的一年。新冠肺炎疫情大流行对人类生命安全形成空前挑战,对世界经济造成严重冲击,世界进入动荡变革期。真金不怕火炼。危难时刻,中俄关系的独特优势和宝贵价值愈加凸显。双方守望相助,共克时艰,在涉及彼此核心利益问题上继续坚定相互支持,体现了两国高水平互信和友谊。两国积极引领国际抗疫合作,顺

利推进共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接,共同庆祝世界反法西斯战争胜利暨联合国成立75周年,在二十国集团、上海合作组织、金砖国家等多边框架内发挥重要引领作用,成为维护国际公平正义、践行多边主义的中流砥柱。

习近平强调,《中俄睦邻友好合作条约》确立的世代友好理念和新型国际关系原则是国际关系史上的一大创举,其强大生命力和示范效应在当前国际形势下将持续显现。双方要以明年庆祝条约签署20周年为契机,在更大范围、更宽领域、更深层次上推进双方合作。中国积极构建新发展格局,在更高起点上推进改革开放,将为

中俄合作提供更广阔发展机遇。双方要加强发展战略对接,壮大合作新业态、新动能,继续办好中俄科技创新年,推动两国科技界、产业界开展全方位交流合作,更好助力两国经济高质量发展。

习近平强调,中俄关系具有强大内生动力和独立价值,不受国际风云变幻影响,不受任何其他因素干扰。中俄加强战略协作,能够有效抵御打压分化两国的任何图谋,并为维护国际公平正义筑就坚固屏障。中方愿同俄方坚定不移发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系,实现各自国家发展振兴,为构建新型国际关系和人类命运共同体作出更大贡献。

普京表示,今年虽然受到新冠肺炎疫情影响,俄中关系稳步发展,双方相互支持抗疫,经贸、能源、科技等各领域合作持续推进。明年双方将共同庆祝《俄中睦邻友好合作条约》签署20周年,这是俄中关系史上重要的里程碑。俄方坚定不移致力于推动俄中全面战略协作伙伴关系高水平发展。我愿同你继续发挥战略引领作用,确保俄中关系在新的一年里得到新的发展。俄方愿同中方继续在涉及彼此核心利益的问题上相互坚定支持,密切在国际事务中的战略协调与合作,为维护全球战略稳定作出贡献。

两国元首同意继续通过各种方式保持经常性沟通。

# 习近平向波黑主席团轮值主席多迪克致慰问电

新华社北京12月28日电 国家主席习近平28日致电波黑主席团轮值主席多迪克,就多迪克感染新冠病毒致以慰问。祝他早日康复,并祝愿波黑人民早日战胜疫情。

## 跨境收付快速增长 支付系统遍及六大洲

# 人民币国际范儿更足

本报记者 邱海峰

### 十三五·中国印象

200吨面粉进入仓库,100多万元人民币打到对方账户——不久前,龙元科技(北京)有限公司又以人民币结算的形式完成了一笔进出口业务。

“这几年进出口业务中,海外客户对人民币结算的接受度越来越高。”龙元公司董事长闫广华对本报记者说,以龙元在哈萨克斯坦的进出口业务为例,目前基本实现100%以人民币结算,“这不仅简便了结算流程,还帮助我们规避了汇率风险、降低了结算成本”。

使用人民币进行跨境收付,成为越来越多企业的选择。数据显示,从2015年的12.10万亿元到2019年的19.67万亿元,人民币跨境收付金额大幅增长;人民币跨境收付占同期本外币跨境收付总金额的比重在2019年达到历史高点的38.1%。今年以来,人民币跨境收付金额继续快速增长,仅前三季度已超20万亿元,超过去年全年。

从结算到计价,从储备到交易,从在岸到离岸……“十三五”期间,人民币国际化在多个领域实现突破,迈上新台阶。

资产魅力进一步凸显——57亿元的人民币债券、收到超150亿元的订单,这是中国农业发展银行日前发行境外人民币债券的火爆场面。农发行相关负责人介绍,本次债券的投资者覆盖新加坡、日本、英国、法国、美国等超10个国家和地区,非亚洲地区投资者认购家数占

比超50%。

这一火热的发行折射出人民币十足的国际范儿。“十三五”以来,人民币资产在全球投资者资产配置中的地位持续提升,海外资金纷至沓来:截至2020年11月末,共有893家境外机构主体进入中国银行间债券市场,较2015年末增长超2倍;2020年6月末,境外投资者持有境内债券和股票规模为7375亿美元,较2015年末增长2.2倍。

计价影响力持续扩大——2020年10月29日,是一个让广东省广垦橡胶集团有限公司董事长陈茗倍感兴奋的日子。这一天,天然橡胶产业链国内外代表企业在广东广州签署20号胶贸易定价期现货合作备忘录,在20号胶贸易中,采用上海期货交易所子公司上海国际能源交易中心20号胶期货价格作为定价基准。陈茗说,以往跨境贸易中,行业多使用新加坡的相关价格定价,这次合作备忘录的签署将带来改变。“中国正在打造天然橡胶国际定价中心,我们切身体会到以人民币计价的20号胶期货的重要作用”。

2018年,原油期货、铁矿石期货、PTA期货;2019年,20号胶期货;2020年,低硫燃料油期货、国际铜期货……以人民币计价的国际化期货品种,在“十三五”期间实现从无到有的突破。

成为全球外储“新宠”——自2016年10月1日起,人民币正式纳入国际货币基金组织(IMF)特别提款权(SDR)货币篮子,成为由美元、欧元、英镑、日元等发达经济体货币组成的储备货

币“精英俱乐部”的一员,人民币储备货币地位获国际权威机构正式认定。

“入篮”后的人民币更“抢手”了。德国、法国等国央行纷纷将人民币纳入外汇储备,目前全球已有70多个央行或货币当局将人民币纳入外汇储备。根据IMF数据,截至2020年第二季度末,人民币储备规模升至2304亿美元,占标币种构成外汇储备总额的2.05%,刷新纪录高点。“到2030年,人民币有望超过日元和英镑,成为全球第三大储备货币。”摩根士丹利预测。

支付系统走进六大洲——再增26家!最近,人民币跨境支付系统(CIPS)又迎新成员。至此,这一为境内外金融机构人民币跨境和离岸业务提供资金清算、结算服务的支付系统,已有1046家参与者,较2015年10月上线之初增长超4倍,足迹遍及六大洲98个国家和地区。

“由于中国经济影响力不断提升,加入CIPS的金融机构逐渐增加,人民币结算系统的全球影响力正在增强。”《日本经济新闻》网站近日刊文称赞道,参与该系统的金融机构可轻松进行以人民币计价的贸易结算和汇款等业务。

“十三五”以来,人民币处处彰显着越来越足的国际范儿,令人为之欢欣鼓舞。这几天,闫广华又开始忙着下一单生意。他透露,过段时间,龙元将出口一批价值5000多万元人民币的肉类加工、冷冻机械设备,也是用人民币结算,目前已收到30%的预付款,“明年会和更多国家的合作伙伴用人民币做生意”。

## 上海今年实际吸引外资将超200亿美元

本报上海12月28日电(记者田泓)今年1至11月,上海吸收外资规模逆势上扬:合同外资471.65亿美元,增长2.7%;实际吸收外资190.35亿美元,在去年同比增长10.1%基础上,同比继续增长6.8%。上海市商务委党组书记、主任华源表示,预计全年实际吸收外资将首次突破200亿美元,创历史新高。

## 广东高速公路总里程突破1万公里

本报广州12月28日电(记者李刚)12月28日上午,伴随着潮汕环线高速、怀阳高速怀集至郁南段、怀阳高速海陵岛大桥、河惠莞高速紫金至惠阳段、大潮高速、广中江高速三期等9条高速建成通车,广东高速公路总里程突破1万公里,成为全国第一个高速公路总里程突破1万公里的省份。



彩灯迎元旦

元旦将至,重庆市荣昌区夏布小镇布置了璀璨夺目的灯饰,吸引市民前来观赏游玩。龙帆摄(人民图片)

# 发展好中美关系需要再认识、再定向、再启航

梅齐楚

过去四年,美国政府采取了一系列干涉中国内政、损害中国利益的言行,导致中美关系这艘巨轮严重偏离正确航向,陷入冲突对抗加剧的漩涡,面临搁浅甚至触礁的风险,引发两国民众和国际社会的强烈担忧。随着美政府换届调整,中美关系或迎来转圜发展的空间。中美双方应抓住时机,实现对两国关系的再认识、再定向、再启航,推动中美关系重新破浪前行。

中美关系再认识,其核心是客观、正确看待彼此和中美关系。

中国是有着五千年悠久历史、焕发勃勃生机的社会主义发展中大国,也是全球最具潜力的新兴市场。美国则是世界上最大的发达国家,未来很长一段时间都将是综合实力最强的国家。中美建交41年来,两国经贸往来日益密切,两国人文纽带日益拉紧,在执法、禁毒等领域合作以及诸多国际和地区问题上互有需求。这些都表明中美是打不断、拆不散的利益共同体。

作为世界前两大经济体和联合国常任理事国,中美关系也早已超出双边范畴,具

有深远战略意义和全球影响。大块头要有大担当。在遭遇疫情蔓延、经济衰退等百年一遇的严峻挑战之际,世界各国普遍希望中美两国能够秉持同舟共济的伙伴精神,肩负起维护人类持久和平与繁荣的共同责任。

大块头更要有大智慧。中美社会制度、发展阶段、历史文化不同,在一些问题上存在分歧是正常的。中美双方应当本着相互尊重、求同存异的态度加强对话沟通,不断增进战略互信,弥合国情差异,跨越理念鸿沟,让合作成为中美关系的主基调,造福中美两国和世界人民。

中美关系再定向,其核心是明确方向,为两国关系设定正确航向。

一段时间以来,美方一些人鼓吹对华接触失败,重拾冷战思维和意识形态偏见,将中国错误定位为“主要战略竞争对

手,对中国进行全方位遏制打压,把中美关系引入冲突对抗的危险歧途。特朗普政府在执政末期非但没有收手的迹象,反而继续上演“最后的疯狂”。如果美国一些政客执意一条道走到黑,中方势必会作出坚决回应,坚定捍卫自身利益。

中国政府早就指出,中美两国谁也离不开谁,谁也改变不了谁,谁也不必取代谁。双方合则两利、斗则俱伤,合作是唯一正确的选择。习近平主席近日在给美国当选总统拜登的贺电中也强调,希望双方秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神,聚焦合作,管控分歧,推动中美关系健康稳定向前发展。这些原则应该也必须是中美双方发展两国关系的“指南针”。

站在中美关系何去何从的历史十字路口,希望美国新一届政府能够从两国人民

本利益和国际社会的共同福祉出发,重新审视中美关系和对华政策,秉持开放、包容、双赢、共赢的理念,采取理性、务实的对华政策,同中方一道努力推动中美关系重回正确轨道。

中美关系再启航,其核心是消除阻力、注入动力,推动中美关系航船破浪前行。一方面,双方应切实尊重彼此领土主权、政治制度和发展权利,在相互尊重、平等相待、求同存异的基础上,妥善处理和管理分歧,避开航行道路上的“暗礁”和“湍流”,确保中美关系行稳致远。台湾、涉港、涉疆等问题事关中国核心利益,是中美关系中高敏感、高风险的“易燃点”。双方处理这些问题时要慎之又慎,避免引爆这些问题的危险引线。

另一方面,双方应适时恢复经贸、科

技、两军、执法、人文、地方等双边领域交往合作,继续加强在反恐、禁毒、防扩散、朝鲜核、伊朗核、阿富汗等国际和地区问题上的沟通协调,积极探讨携手共同应对新冠肺炎疫情、经济衰退、气候变化等全球性挑战,为中美关系巨轮打造新的“推进器”和“动力源”。

“谁无暴风劲雨时,守得云开见月明”。在大海航行,免不了遭遇狂风暴雨。过去40多年来,中美关系历经风风雨雨但总体向前发展。我们相信,只要中美双方从两国和世界人民的福祉出发,客观看待彼此,坚持与时俱进,妥善处理好双边关系中的问题和困难,中美关系这艘巨轮必将冲破重重迷雾,驶向光明的彼岸。

(作者为国际问题观察员)



本栏目主持人: 陈振凯